双龙矿业 做实事故案例安全教育

"这发生的几起事故案例如果能按照安 全规程操作,这样的事故是可以避免,都是思 想麻痹,安全意识淡薄的原因,让违章害了自 己,苦了家庭,更是连累了单位……"这是淮 北双龙矿业公司通风区一职工在学习事故案 例后的感慨。他的话教育、警示着职工要有危 机意识,将安全落实在每一天的工作中,遵章 守纪,按章操作,确保安全生产。大家都暗暗 地下定决心,把安全时刻铭记在心。

今年以来,该公司通风区牢牢抓住安全 工作主线,不断做实安全警示教育。通过开展 多形式的事故案例警示教育活动,引导干部 职工严守安全红线,提高安全意识,实现安全 生产。该区以淮北矿业集团 11 月份安全生产 视频会议精神为指导, 认真组织干部职工学 习救护大队"10.27"事故,许疃矿"10.19"主井 过卷事故,铁运处"10.11"撞车事故经验,让 安全警钟常敲,让职工切实受到教育。组织职 工观看事故案例警示教育片, 深挖细查职工 思想和行为上的隐患。

观看之后,职工参与了讨论反思,他们查 找自身在岗位上的问题和薄弱环节,通过所 想、所悟、所谈,切实将安全隐患消灭在萌芽 状态。同时让职工相互交流现场作业风险点 辨识和处理方法,进一步提升风险防控和遵 章作业意识。并坚持把警示教育与隐患排查 进行结合,通过定期督查对职工在安全确认 和现场管理中不安全行为进行及时纠偏,从 源头上减少"三违"、杜绝事故发生,从而进一 步压实安全责任,严守安全生产红线,筑牢安 全思想防线,齐抓共管,打赢年底安全生产主

(张双侠)

开启和美鲍店的"幸福密码"

近日,"优秀职工"评选、退休职工入矿洗 浴、胶靴烘干机的使用成为山东能源鲍店煤 矿职工热议的话题,企业的高质量发展红利, 正惠及着每一名职工家属, 让他们在这里工 作和生活更加美好,获得幸福的源泉。

贴心,让职工得实惠

前不久,鲍店矿63名采掘区队的职工被 评为10月份"优秀职工",各班组第一名受到 最高1000元的表彰奖励。据了解,该矿自今 年9月份启动了采掘区队"优秀职工"评选活 动。评选实行月度评选,由采掘单位下属各 队,每月通过评选向所在区队推荐3名优秀 职工,各生产区队通过班子会审议通过后,报 矿分管领导审定。重点评选在班组生产活动 中表现积极,个人无"三违"、质量无事故;能 积极学习岗位技能知识, 在班组生产工序中 能胜任岗位工作;在生产过程中能带头节支 降耗、执行市场化管理要求;具有较强的大局 意识和责任意识, 服从区队和班组管理的职

"我们开展采掘区队'优秀职工'评选活 动,就是要充分调动和激发职工生产积极性 和创造性,营造'保安全、促生产、比技能、创 效益'的良好氛围,鼓励职工不断进取,达到 进一步提高技能水平和工作效率的目的。"这 个矿党委组织科(人力资源科)科长王凯表 示。与此同时,胶靴烘干设备日前在该矿男澡 堂正式投入使用。职工上井后,只需要简单清 理一下胶靴表面污垢,将胶靴放入全自动清 洗机,2分钟后胶靴就清洗完毕。洗好后的胶 靴按编号放入自动存取烘靴箱烘干、消毒,下 次取用时通过人脸识别智能电子锁,就可自 动打开相应柜门领取。

"有了这套设备,咱的胶靴再也不潮湿、



发臭了。""每天穿着干爽的胶靴下井,真是舒 服多了……"在鲍店矿的职工群里,我们看到 最多的话语,是井下职工对胶靴烘干设备的

暖心,点滴小事惠民生

多年来,由于对外澡堂的关闭,矿内洗浴 中心又不对离退职工开放, 离退休职工的洗 浴一直是个问题。尤其在冬季,能在澡堂里泡 个热水澡,更是一种奢求。该矿党政了解到离 退休职工的需求,多次召开座谈会,经过前期 的洗浴中心改造、离退休人员信息登记拍照 等工作,终于让他们入矿洗浴的愿望变成现

自11月20日起,这个矿洗浴中心正式对

离退休职工开放。为避免集体洗浴导致人员 扎堆拥挤等问题,这个矿采取家属区分区域 进矿洗浴的方式,每天安排一个家属区的退 休职工入矿洗浴,并由社区服务中心安排专 人进行引导,有效避免了人员拥挤,确保了良

过去,茶水炉水卡不能挂失,且经常出现 读取错误等问题,外来人员前来提水的情况 时有发生,造成了水资源的浪费。为创造良好 的开水使用环境,9月初,鲍店矿对茶水炉开 水卡水控器进行了升级改造更换安装。为不 影响职工家属正常开水供应,水暖队利用夜 间茶水炉闲暇时段加班开展更换工作。水暖 队严格落实水卡办理制度,核实本矿职工信 息后方可办理, 先后发放了开水卡 4500 余 张,并组织专人对系统装置进行了多次调试,

指导职工家属使用水卡。

"新的开水卡水控器投入使用后,不仅深 受职工家属的欢迎, 茶水炉节约效果也非常 明显,平均每天比过去节水20吨!"这个矿社 区服务中心水暖队队长林玲说。

舒心,每天都有好心情

该矿原综掘一区党支部书记吴永伟,退 休后生活在矿上。他每天的生活很有规律,早 上到矿上的泰和广场健身,下午去老年书会 练书法,晚上去泰和书院看看书……子女们 都希望他和老伴搬到城里住,他却不愿意。 "在矿上生活习惯了,哪里都不想去,你看咱 矿上现在的变化多大啊,看到这些我心里就

11月26日晚,泰和体育馆内热闹非凡, "和美鲍店杯"广场舞大赛在这里激情上演。 以退休职工为主的8支代表队的近200名选 手,为现场观众呈现了一场精彩的视觉盛宴。

8 支代表队为现场观众精心准备了 16 支 舞蹈,囊括了国标、民族、佳木斯舞和健身操 等各种广场舞形式。参赛选手们笑容绽放在 脸上,喜悦激荡在心中,踩着欢快的节拍,以 矫健奋进的舞姿,展示着生命的蓬勃与绚烂。 舞曲节奏明快、旋律动人,舞蹈或激情动感、 或灵动飘逸, 队形变化多样, 既有传统的精 髓,又融入新时代的血脉,都以健美的舞姿舞 出了人们心中的喜悦,给观众带来美的享受, 展现出这个矿职工家属对未来美好生活的向 往。

和美文化的内涵是什么?可能有些职工 家属会说不上来,但他们却知道,矿区的环境 越来越好了,在这里生活越来越幸福。和美文 化就像一把钥匙,开启了职工家属的"幸福密

河南油建 党建项目化激发新活力

"通过开展'干一项工程、学一样本领'党 建项目,不仅激发了员工干事创业的热情,挖 潜增效,节约费用20万余元。"河南油建公司 电仪安装工程处党支部书记邢永波日前高兴 地说。"市场开发方面也受到业主认可,在济 南东部城区天然气管道改线工程施工中先后 两次接到业主增加5个站场7座阀室的工作 量,合同额增加近一倍。"

为了促进党的政治优势转化,解决发展 难题,提升基层组织力作用发挥,将党建工作 从"软任务"变成"硬指标",河南油建公司党 委借鉴项目管理的理念将党建各项工作,分 解成一个个具体项目,通过项目的统筹规划、 滚动实施和评估提炼,促进党组织功能不断 增强、工作不断深入、成效不断扩大。今年,下 属单位党支部申报安全环保、市场开发、项目 管理、机制建设、队伍建设、作风建设等党建

实施党建项目化管理, 主要任务就是夯 实基础保障、消除党建瓶颈、实现创新驱动, 最终促使基层党建重心下移、聚焦问题、精准 施策。该公司党委按照"实施一个项目、解决 一个问题、创新一项工作"的原则,要求基层 党支部针对单位发展中亟待破解的 1-2 个难 点问题,进行立项申报。年初,由各基层党组 织填写《基层党建项目申报表》,编制项目实 施方案,公司党委进行立项审批,党群工作部 下发立项批复予以确认。审批中,公司党委对 基层党组织申报的党建项目是否具有推广价 值,能否取得实效等方面进行严格把关,对立 项不准确、内容实施难度大、项目雷同的,提 出修改调整意见,确保党建项目的科学性、可 行性、针对性,让党建工作项目化的理念扎根 基层,让基层党组织清楚什么时候该干什么, 怎样干。

该公司华南项目管理部党支部针对本单 位分包商管理薄弱,项目施工战线长,工程过 程管理不足等问题,及时开展"以党建强管 理,树立铁军团队新形象"党建项目,成立攻 坚小组,建立攻坚台账,同时,开展"党员大讲 堂"活动引导党员攻坚创效破难题,总结出了 支部一团火、小组一面旗、党员一颗星的 "111"党建工作法,收到建设单位书面表扬感 谢5封。

为确保党建项目真正落地见效,该公司 党委通过"专题汇报、领导点评、业务部室评 审、集体评议"的自评互评和组织评议方式, 进行考评验收。同时,坚持一手抓项目实施, 一手抓创新成果转化应用,加强对党建创新 项目的宣传力度,及时对有特色、成效好的项 目进行宣传推介,实现基层党建项目化管理 成果效益的最大化,对具有重要推广价值的 党建项目,总结提升为制度措施,进行全面推 广。2020年底,公司党委评选出"网格化支部 建设""转作风勇担当弘正气,促进项目高效 运行"等5个"优秀党建项目"。

"通过党建项目,增强了支部书记的责任 意识,真正将党建工作具体化,进一步强化了 '第一责任人'的责任意识,构建了上下联动, 齐抓共管的工作格局。"河南油建公司党委书 记吴道凡说,"此举加快了基层党建工作创新 步伐,扩大了党建工作影响力,激发了基层党 建活力。"

(李仲洋)

常念"安全经"的陆师傅

"老陆师傅,还有多久退休?" "快了,还有一年多一点。"

"那你可要注意安全啊,确保安全'着

"这还要你说吗?任何时候我都注意安全 呢,坚决做到安全'着陆'!"性格开朗的陆师

这是淮北矿业临选厂装卸车间两位职工 见面打招呼的两句话。被职工们亲切地称作 师傅的陆春阳,今年53岁,是装卸车间卸煤 班组有着32年工龄的职工,自参加工作以 来,从未出现安全事故,真正做到了"三不伤 害"。基于此,笔者就如何做到班班都安全与 他聊了起来,健谈的陆师傅也打开了话匣子, 说起了他的"安全经"。

陆师傅说,安全是前提,没有安全一切等 于零。"从点名后到进入工作岗位,都要时刻 注意安全。特别是作业前安全确认一定要到 位,发现风险、隐患及时整改,一定做到不安 全不生产。只要心细、心无旁骛、按照规程措 施、不违章蛮干地做好每项工作,就不会出现 安全事故,就一定能安安全全把家还。"

陆师傅说,无论再累、时间再紧,都不要 违章蛮干冒险作业。地面环境相对于井下,安 全系数高了许多,但陆师傅始终不敢掉以轻 心,始终以如履薄冰的心态对待安全工作。 "机车头离开后、再作业;上下 K 车时要面向 车体、手抓紧、脚蹬稳;风动卸车时要风放净、 再掐管……"陆师傅以"顺口溜"的方式说着 他的卸煤"安全经"。

当年在煤矿掘进头工作时, 陆师傅是个 技术精湛的迎头大工, 打眼放炮、出矸子钉 道,样样活拿得起放得下,还干了多年班组 长。特别是使用风锤在岩石巷道打眼时,一 部风锤被他使得特别熟稔,眼位、孔深都按照 作业措施施工,从未出现质量事故。他说:"质 量标准化是安全工作的保证。"

"安全工作没有'一劳永逸',要靠平时一 点一滴扎扎实实的完善,任何一次疏忽、一次 大意,都有可能造成终生的遗憾! 所以,只要 我们牢固树立'安全时刻在心中''安全在自 己手中'的理念,严格按照操作规程作业,不 违章作业、不冒险蛮干, 就一定能做到安全 '着陆'。"对于安全工作,陆师傅说得头头是 (肖震)

一线安监员: 一份工作, N重身份

"一线安监人员非常辛苦,他们通过辛勤 努力,筑起了矿井安全生产的第一道防线。" 山东能源枣矿集团柴里煤矿安监处副处长刘 茂先如是说。一线安监员们都有多种身份,他 们是安全守护神!

政策宣传员+信息反馈员

"在生产地点,矿上的安全部署怎么落 地,都需要安监员进一步传达落实到区队,督 促区队主动作为。"该矿安监处采掘科科长曹 士喜指出。安监处采掘科有48名安监员,他 们负责对一线区队的安全生产实施全天候、 全方位、多形式的监管,不仅要向区队班组认 真传达安全生产法律法规及上级领导指示精 神,还要向职工面授安全知识,要求职工时刻 绷紧安全生产弦。

安监员发现隐患和问题,还要发挥"信息 反馈员"作用。有生产的地方就有安监员.他 们全流程盯在现场,是矿井安全前沿哨兵,随 时随地掌握现场安全状况,第一时间向上级 反馈信息,以便及时调整部署安全措施。

隐患侦察员 + 整改督办员

安监员以一双"火眼金睛",对关键工序、 关键环节进行盯防,对有可能出现"三违"的 预兆进行提醒、警告,对查出的现场隐患组织 整改。"23616 切眼,有一处锚杆间距 1055 毫 米,超规程要求5毫米,立即进行整改,责任 人、验收人、包保人都要进行层级追责罚款

该矿为安监员配发了集人员定位、拍照 摄像于一体的矿用隔爆手机,对现场隐患、不 当操作现场纠正、拍照留存。"对查处的安全 隐患,安监员都会不打折扣地督导区队抓好 整改,及时对安全隐患进行复查,并将整改情 况上报,确保安全生产。"该矿安监处长赵新

……"安监员姚辉玉认为。

技术指导员+质量监督员

"我们每天班前会上都要进行'五描述一 操作'自检,并对涉及的安全规程、质量标准、 安全事项、技术措施等进行学习。"安监员郭 彬说,一个合格的安监员不仅要敢于监管,而 且要善于监管。

"久经沙场"的安监员赵书栋最近手把手 教了几个职工"徒弟",对锚杆施工怎么打眼、 怎么装锚固剂等技术进行了耐心传授。有人 认为他多管闲事,他说:"做好技术指导工作, 指导工人真正用好这个技术,这也是我们质 量监督的重要内容。"

"安全生产重在防微杜渐,平时要把功夫 下足,狠抓规程措施和施工标准的落实,才能

鄂西北运营公司 联合湖北省交通厅安全监督处党支部 开展结对共建

为了进一步压实高速公路运营管理党建 工作,日前,湖北交投鄂西北高速公路运营管 理有限公司联合省交通厅安全监督处党支部 和襄随段警、路党支部开展结对共建成果展 示活动,进一步坚持和加强党的全面领导,提 升党支部战斗力, 充分发挥党支部战斗堡垒 作用。公司党委书记、总经理董全国,湖北省 交通运输厅安全监督处处长张宏, 湖北省高 管局二级调研员王光利出席活动。

活动分"同心讲堂·微党课开讲啦""支部 联建·学习交流座谈""书香交通·读书心得分 享"及"同心同行·业务技能展示"四个板块, 对联系共建以来党组织标准化、规范化建设、 党建业务融合发展、党员职工提质争先等方 面所取得成效进行了展示。在"同心讲堂·微 党课开讲啦"活动中,公司第一党支部与汉十 路政支队麻竹大队党支部、随州交警支队第 八党支部党员代表分别围绕"不忘初心,牢记 使命"作了专题党课。

"支部联建·学习交流座谈"以"深入学习 宣传习近平法治思想,大力弘扬宪法精神"为 主题, 共建支部党员集中学习了习近平法治 思想、《民法典》总则以及疫情防控相关法律 法规,各党员代表结合各自岗位工作实际,就 增强法律意识、制度意识、依宪依法依规履职 等方面作交流发言。在"书香交通·读书心得 分享"活动中,公司6名青年员工带来的《吾



与书共赏中国力量》阅读分享和"战疫"诗歌 《中国力量》朗诵,分享了自己从书本中获得 对生活和工作的感悟, 再现了抗疫斗争的难 忘经历,讴歌了"最美逆行者"的担当奉献,弘 扬了伟大的抗疫精神,赢得现场阵阵掌声。在 "同心同行·业务技能展示"活动中,公司女职 工们带来的舞蹈《墨韵书香》,以优雅柔美的 舞姿结合浪漫舒缓的古风音乐, 让众人仿佛 徜徉于书香之中。

自鄂西北运营公司联合辖区高警、路政 单位开展"一路三方"支部共建以来,共建党 支部始终坚持以党建促共建、以共建促业务、 以业务促发展,致力于构建"支部共建、资源 共享、互促互进、共同提高"的党建工作新格 局,建成"警路企"和谐共赢的党建工作典范, 为鄂西北高速的安全畅通保驾护航。

(金伟忠 张鹏宇)

童亭矿:以榜样的力量传承劳模精神

11月24日,全国劳动模范和先进工作 者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。淮 北矿业集团童亭矿通过"主题党日""三会一 课"等方式组织党员干部认真收看大会盛况, 掀起了"以榜样的力量、传承劳模精神"的滚

从机关科室到生产一线,广大干群纷纷 抒发自己观看表彰大会的感想。集团公司第 十二届优秀青年韩卫忠感叹道:"全国劳动模

今后的工作中,我们新时代青年要铆足干劲, 传承劳模精神,为企业高质量发展做出贡

"看到我们集团公司职工扣红卫受到表 彰而感到骄傲, 也使我认识到技术工人在质 量时代和安全生产中的关键作用和带动作 用,作为一线科区,为职工提供一个好的政 策,好的平台,好的激励机制,鼓励职工岗位

范就在我们身边,心中的自豪感油然而生。在 成才,向榜样看齐,向榜样学习,实现事故隐 患处理更快,安全生产效率更高,专业技术能 力更强, 为全区高产高效采煤提供强有力技 术保障和科技支撑。"综采一区区长阳洪进说

榜样的力量是无穷的, 扣红卫的劳模事 迹在童亭矿掀起的学习热潮,正激励着全矿 干群以榜样的力量,传承劳模精神,在岗位工 作中建功立业! (李尔宾 张继红)

有效推动安全防线关口前移、管理重心下移, 筑牢了矿井安全生产的各道防线。"该矿矿长 石海波如是表示。

(房蓝军)